
 

 

УДК: 633.31 
© 2013 
 
В. І. Циганський1

                                                 
1 Науковий керівник доктор с.-г. наук Н.Я. Гетман 

 

 
Інститут кормів та сільського господарства Поділля НААН 
 
ВПЛИВ  АГРОЕКОЛОГІЧНИХ  УМОВ  НА  РІСТ  І  РОЗВИ-
ТОК  ЛЮЦЕРНИ  ПОСІВНОЇ 
 
Наведені результати досліджень впливу гідротермічних умов, без-

покривного та підпокривного способу вирощування на ріст, розвиток та 
формування травостою люцерни посівної, тривалість її міжукісних пері-
одів в умовах Лісостепу правобережного. 
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Багаторічні бобові трави є провідною групою культур, які визнача-

ють кількісні і якісні параметри, економічну та агроекологічну ефектив-
ність польового кормовиробництва. В найближчій перспективі організація 
раціональних систем землеробства і кормовиробництва напряму залежить 
від частки цієї групи культур у структурі посівних площ [1]. 

Серед багаторічних бобових трав найбільше розповсюджена люцер-
на посівна (Medicago sativa L), яку одну із перших почали вирощувати на 
кормові цілі [2]. Широке поширення люцерни зумовлене високою уро-
жайністю зеленої маси – 50 – 60 т/га та сіна – 10 – 12 т/га і більше, а також 
поживністю і добрим поїданням. Висока кормова цінність люцерни визна-
чається високою облистненістю рослин, яка у фазі бутонізації становить 
50 – 60 % а у цвітінні 45 – 55 % [3]. 

Люцерну вирощують як безпокривним способом так і під покривом 
однорічних культур. Однією із основних мотивацій підпокривних посівів 
люцерни посівної є біологічна особливість її формувати максимальний 
урожай на другий і третій роки життя. В перший рік життя люцерна за ви-
ходом кормових одиниць у багатьох випадках поступається однорічним 
покривним культурам. Тому за рекомендаціями багатьох дослідників лю-
церну, як правило, висівають з іншими однорічними культурами з метою 
одержання в рік сівби більший вихід поживних речовин та захисту рослин 
люцерни від бур’янів [4]. 
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Дослідженнями встановлено, що в умовах Лісостепу України форму-
вання високої і сталої продуктивності зеленої маси люцерни відбувається 
при створенні агроекологічних умов для росту і розвитку, коли в рік посіву 
вона розвивається за ярим типом. Весняні і літні безпокривні та сумісні 
посіви люцерни з ярими капустяними культурами забезпечують прохо-
дження фази цвітіння в рік посіву, що гарантує максимальне та стійке ви-
користання біокліматичного потенціалу для одержання 10 – 12 т/га к. од. з 
вмістом 2,0 – 2,2 т/га протеїну в наступні два роки використання травос-
тою незалежно від мінливості погодних умов [5]. 

Умови та методика проведення досліджень. Польові досліди про-
водили в ДПДГ (дослідне господарство) «Бохоницьке» Інституту кормів та 
сільського господарства Поділля на полях агротехнічної сівозміни лабора-
торії польових кормових культур.  

Ґрунти дослідної ділянки – сірі опідзолені, середньосуглинкові на 
лесі, типові для правобережного Лісостепу і Вінницької області. Орний 
шар ґрунту (0 – 30 см) характеризується наступними агрохімічними показ-
никами: вміст гумусу становив 2,06% (за Тюріним), лужногідролізованого 
азоту 62 мг/кг (за Корнфілдом), рухомого фосфору та обмінного калію ві-
дповідно 149 і 80 мг на 1 кг ґрунту (за Чириковим), рН сол. – 5,9, гідролі-
тична кислотність 1,14 мг-екв. на 100 г ґрунту.  

Обробіток ґрунту загальноприйнятий для зони Лісостепу. Облікова 
площа – 25 м2, повторність – триразова. Сівбу покривних культур та лю-
церни посівної проводили в другій декаді квітня. 

У досліді висівали сорт люцерни посівної Синюха, оригінатором 
якого є Інститут кормів та сільського господарства Поділля НААН, даний 
сорт занесений до «Державного реєстру сортів рослин придатних для по-
ширення в Україні» у 2010 році.  

Погодні умови 2011 року відрізнялись від багаторічних показників і 
характеризувалися недостатнім вологозабезпеченням, коли випало на 96,7 
мм менше опадів та підвищенням середньодобової температури повітря на 
1,1оС за вегетаційний період. У 2012 році також спостерігались значні від-
хилення гідротермічних умов від середніх багаторічних показників. 

При закладці польового досліду керувались «Методикою польового 
досліду» [6], «Методикою проведення дослідів по кормовиробництву» [7]. 
Упродовж вегетації рослин проводили фенологічні спостереження за рос-
том та розвитком, що супроводжувалось проведенням обліків. 

Результати досліджень. Фенологічні спостереження за ростом і ро-
звитком рослин люцерни посівної та покривних культур першого року 
життя показали, що за рахунок продуктивної вологи в ґрунті та температу-
рного режиму сходи люцерни посівної з'явились на 10-й день, а гірчиці бі-
лої та рижію посівного (покривні культури) через 8 днів після сівби. За пе-
ріод сівба-сходи кількість опадів становила 0,3 мм за середньодобової тем-
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ператури повітря  13 оС, що було недостатньо для одержання дружніх та 
рівномірних сходів. 

Прапорцевий листок з’явився через 20 днів після сівби. Перша пара 
справжніх трійчастих листків за обох способів вирощування була відміче-
на через 16 днів після повних сходів. За період сходи-перший трійчастий 
листок середньодобова температура повітря становила 12,3 оС, з сумою 
опадів 21,9 мм.  

Починаючи з фази третьої пари трійчастих листків підпокривні посі-
ви люцерни почали помітно відставати у рості і розвитку порівняно з без-
покривними, у зв’язку з низькою конкурентоспроможністю її за світло, во-
логу та поживні речовини з швидкоростучими покривними культурами та-
кими як гірчицею білою та рижієм посівним. У результаті, кількість днів 
від повних сходів до утворення третього трійчастого листка в безпокрив-
них посівах становила 24 дні, що на 6 днів раніше, ніж у підпокривних по-
сівах. На час формування трійчастих листків у люцерни гірчиця біла та 
рижій посівний знаходились у фазі гілкування (табл. 1).  
 
1. Календарні строки проходження фаз росту та розвитку люцерни першого 

року вегетації залежно від способів вирощування (2011 р.) 

Фази росту і розвитку 
люцерни посівної 

Спосіб вирощування 

безпокривний під покривом ярих 
капустяних культур 

дата кількість днів від 
повних сходів дата кількість днів від 

повних сходів 
Сівба 20.04 – 20.04 – 
Сходи: 
сім’ядольні листки 
округлий листок 

 
30.04 
10.05 

– 
10 
10 

– 
30.04 
10.05 

– 
10 
10 

1-й трійчастий листок 16.05 16 16.05 16 
3-й трійчастий листок 24.05 24 30.05 30 
Стеблування 6.06 37 14.06 43 
Бутонізація  24.06 55 2.07 62 
Початок цвітіння 5.07 64 13.07 73 

 
Проходження нас тупних етапів органогенезу люцерни посівної зале-

жало від способу вирощування та гідротермічних умов періоду вегетації. У 
фазі стеблування спостерігалася істотна різниця у рості і розвитку рослин 
люцерни в підпокривних та безпокривних посівах. На безпокривних посі-
вах вона наступила через 37 днів від повних сходів, а у підпокривних – че-
рез 43 дні, або на 6 днів пізніше. Тобто в сумісних посівах з капустяними 
культурами відчувалось недостатнє освітлення для рослин люцерни, особ-
ливо в посівах з гірчицею білою, що спричинило подовження тривалості 
цієї фази. При цьому гірчиця біла та рижий посівний на цей час знаходи-
лись у фазі бутонізації. 
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Фаза бутонізації люцерни наступила через 18 днів після стеблування 
або міжфазний період становив 55 днів від повних сходів за безпокривного 
способу сівби, тоді як при підпокривному вирощуванні вона відмічена на 7 
днів пізніше. За міжфазний період сходи-бутонізація середньодобова тем-
пература повітря становила 17,4 оС з сумою опадів 101,3 мм за безпокрив-
ного способу вирощування та підпокривного, відповідно 17,2 оС і 185,9 
мм, що достатньо для формування сталого врожаю листостеблової маси.  

Фенологічні спостереження показали, що рослини люцерни посівної 
до фази першого трійчастого листка розвивались однаково і не залежали 
від способу сівби. Проте з подальшим ростом і розвитком рослин люцерни 
відчувався вплив умов вирощування, де тривалість міжфазних періодів при 
підпокривному способу була довшою на 6 – 7 днів порівняно з безпокрив-
ним способом сівби, що пояснюється високою конкуренцією люцерни за 
умови вологозабезпечення та освітлення з швидкоростучими покривними 
культурами. 

Скошування листостеблової маси люцерни проводили коли рослини 
люцерни досягли фази початку цвітіння. При безпокривному способу ви-
рощування перший укіс люцерни сформувався через 64 дні, тоді як під по-
кривом капустяних культур він був на 9 днів пізніше. Необхідно відзначи-
ти, що при формуванні другого укосу гідротермічні умови в цілому були 
сприятливі для росту і розвитку люцерни. Тому другий укіс збирали теж на 
початку цвітіння люцерни – через 55 днів від першого. При досягненні 
люцерни фази початку цвітіння в перший рік життя дає можливість росли-
нам сформувати потужну кореневу систему, накопичити достатню кіль-
кість пластичних речовин, що гарантує кращу перезимівлю та багатоукіс-
ність травостою. 

На другому році життя люцерни відновлення вегетації було відмічено 
в першій декаді квітня. За рахунок достатньої кількості продуктивної воло-
ги в ґрунті та наростання середньодобової температури повітря створюва-
лись сприятливі умови для інтенсивного росту і розвитку рослин люцерни 
та формуванню першого укосу, який проводили через 39 днів від віднов-
лення вегетації. Другий укіс люцерни збирали через 41 день після першо-
го, а тривалість між третім та четвертим укосом становила відповідно 29 та 
55 днів. За рахунок сприятливих агроекологічних умов росту і розвитку 
люцерна за період вегетації сформувала чотири повноцінних укоси, з них 
перших три збирали у фазі бутонізації, а останній у фазі початку цвітіння. 

На основі проведених досліджень була встановлена та графічно зо-
бражена модель залежності довжини міжукісних періодів люцерни посів-
ної в перший та другий рік життя від суми опадів та середньодобової тем-
ператури повітря (рис. 1).  
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Рис. 1. Модель залежності довжини міжукісних періодів люцерни посівної в 
перший та другий рік життя від суми опадів та середньодобової 

температури повітря. 
 

У результаті проведених фенологічних спостережень у період веге-
тації люцерни в перший і другий роки життя виявлено залежності впливу 
гідротермічних умов на тривалість міжукісних періодів. Виявлені залежно-
сті можна описати наступним рівнянням лінійної регресії: 

У = 0,6149 + 1,4555*х1 + 0,2245*х2 

де У – тривалість міжукісного періоду, днів 
х1 – сума опадів за укісний період, мм 
х2 – середньодобова температура повітря за укісний період, оС 
Коефіцієнт множинної кореляції становить: r = 0,86, р = 0,13 
Розрахунки показали, що тривалість міжукісних періодів має чітко 

виражену позитивну кореляцію між середньодобовою температурою пові-
тря та сумою опадів за період вегетації люцерни посівної. 

Висновки. Таким чином, за безпокривного способу вирощування, 
проходження фаз росту і розвитку люцерни в рік сівби відбувається в се-
редньому на 6 – 9 днів раніше, ніж під покривом ярих капустяних культур. 
Тривалість міжукісних періодів залежить від агроекологічних умов росту і 
розвитку люцерни в період вегетації. 

Між тривалістю міжукісних періодів рослин люцерни посівної та гі-
дротермічними умовами встановлені тісні кореляційні зв’язки.  
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